

## **Отзыв официального оппонента**

**доктора медицинских наук, профессора**

**Полищука Юрия Иосифовича**

на диссертацию Корнилова Владимира Владимировича

«Неблагоприятные исходы патологической реакции горя в позднем  
возрасте»

на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.06-психиатрия

### **Актуальность темы диссертации.**

Реализация майских 2018 г. указов Президента Российской Федерации и федерального проекта «Старшее поколение», направленных на повышение уровня, качества и продолжительности жизни людей, ставит перед медицинской наукой и здравоохранением, в том числе перед психиатрией, большие задачи по профилактике и лечению наиболее распространённых в позднем возрасте психических заболеваний – аффективных расстройств и деменций. Реакции горя, возникающие после смерти близкого человека, являются «универсальными» общечеловеческими гипотимическими реакциями, не требующими, как правило, медицинского вмешательства. Однако, нередко они приобретают патологический характер с развитием выраженных мучительных психических нарушений и резким снижением жизнедеятельности человека, имеют затяжной характер и неблагоприятные исходы. До настоящего времени последствия патологических реакций горя (ПРГ), прогностические критерии их течения и исходов в позднем возрасте остаются недостаточно изученными как зарубежными, так и российскими психиатрами. Отмечается их гиподиагностика. Именно это обстоятельство определяет, прежде всего, несомненную актуальность данного диссертационного исследования, посвящённого углублённому изучению неблагоприятных исходов ПРГ у лиц пожилого и старческого возраста.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Основным в диссертации является разработка и научное обоснование концепции неблагоприятных исходов ПРГ в расстройства депрессивного спектра и поздние деменции разного типа. Автором в результате многолетних, выполненных на современном методологическом и

методическом уровнях, исследований с опорой на клинико-анамнестический, клинико-психопатологический, психометрические и статистические методы, были изучены и клинически оценены отдалённые исходы ПРГ с переходом их в различные расстройства депрессивного спектра и деменции атрофического и сосудистого типа. Анализ течения ПРГ на протяжении длительного времени, начиная с аффективно-шоковых реакций, с учётом особенностей преморбидной личности, соматического состояния больных, типов депрессивного аффекта на высоте ПРГ, возрастного периода и гендерного фактора, позволил автору установить основные прогностические критерии неблагоприятных исходов, что открывает возможности их предупреждения. Сформулированные в диссертации на основе последовательного анализа и обобщений репрезентативного клинического материала (102 тематических больных пожилого и старческого возраста, отобранных сплошным методом из контингента в 539 пациентов в соответствии с чёткими критериями включения и исключения) выводы и заключения автора являются научно обоснованными. Решению поставленных в работе задач способствовала глубокая проработка зарубежной и отечественной научной литературы в объёме 216 источников. Научная обоснованность заключений и выводов обеспечена результатами клинического и клинико-статистического анализа сопоставимых репрезентативных основных и сравнительных групп больных с исходами ПРГ в депрессивные расстройства и деменции. Эти данные представлены в виде 20 цифровых таблиц, 5 рисунков и 4-х подробных клинических примеров с высоко квалифицированным аналитическим разбором, подтверждающим **достоверность** основных выводов и заключений, вытекающих из анализа всего клинического материала. Диссертация изложена на 207 страницах и имеет традиционную структуру.

**Новизна** диссертационной работы и её результатов заключается в разработке современных представлений об исходах ПРГ, установлении и выделении основных форм неблагоприятных исходов ПРГ в расстройства аффективного спектра и поздние деменции, составляющих основу их систематики. Определены условия, предпосылки и особенности их формирования, что создаёт возможности их предупреждения. Впервые доказано, что ПРГ, возникающие в позднем возрасте, способствуют в качестве триггера более быстрому темпу развития деменций при болезни Альцгеймера и сосудистой деменции. Новыми являются данные о клинико-психопатологических особенностях ПРГ у дементных больных. Определены особенности организации специализированной помощи, выделены этапы и

содержание комплексного лечения и реабилитации больных позднего возраста с разными исходами ПРГ.

Таким образом, диссертантом решена важная для современной геронтопсихиатрии задача – определены и изучены неблагоприятные исходы ПРГ в позднем возрасте, уточнены их клинико-психопатологические особенности, обобщён многолетний опыт комплексного медикаментозного и психотерапевтического лечения этих состояний, разработаны рациональные подходы к их комбинированной фармакотерапии в сочетании с психотерапией. Результаты проведенного автором исследования сопоставлялись с данными других авторов по изучению ПРГ, имеются соответствующие ссылки на авторов и источники заимствования.

Диссертационная работа выполнена автором самостоятельно и является завершённым исследованием. Большой и решающий личный вклад автора в диссертационное исследование не вызывает сомнений. Данные МРТ и КТ при обследовании части больных были использованы в дифференциально-диагностических целях.

В качестве **замечаний** можно указать на недостаточно определённую в работе квалификацию понятия исходов ПРГ и их критериев в сопоставлении с понятием отдалённых этапов ПРГ, на которых сохраняется присущая ей характерная психопатологическая симптоматика, обозначаемая как резидуальная. В части таких случаях возможно говорить о хронификации или рецидивах этого болезненного расстройства, имеющего сходство с другими клиническими формами депрессивного спектра. При оценке депрессивных эпизодов, как преобладающей формы исходов ПРГ, недостаточное внимание уделено отличиям в развитии психогенных (реактивных), эндореактивных (эндогенноморфных) и эндогенных, психогенно спровоцированных депрессий в рамках ПРГ. Эти замечания не снижают высокую положительную оценку проведенного исследования.

### **Заключение**

Таким образом, диссертация В.В.Корнилова «Неблагоприятные исходы патологической реакции горя в позднем возрасте» является самостоятельной научной квалификационной работой, в которой содержится решение важной геронтопсихиатрической и общемедицинской задачи по оценке исходов распространённых в позднем возрасте патологических реакций горя, имеющей существенное значение для теории и практики психиатрии и гериатрии. В ней обосновывается возможность положительного влияния на

развитие деменций позднего возраста путём терапевтических воздействий на предшествующие деменциям патологические реакции горя. Диссертация соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учётом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении учёных степеней», а её автор В.В.Корнилов заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Официальный оппонент: главный научный сотрудник отделения профилактической геронтопсихиатрии МНИИП - филиала ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П.Сербского» Минздрава России доктор медицинских наук по специальности 14.01.06 – Психиатрия, профессор Ю.И.Полищук.

Подпись официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Ю.И.Полищука заверяю

Учёный секретарь ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П.Сербского» Минздрава России кандидат медицинских наук С.В.Шпорт

23.01.2019

